
1. 다음 중 옳지 않은 것은?

① a6 ÷ a2 = a4 ② b3 ÷ b = b2 ③ a6 ÷ a3 = a2

④ a15 ÷ a8 = a7 ⑤ x5 ÷ x3 = x2

① a6 ÷ a2 = a6−2 = a4

② b3 ÷ b = b3−1 = b2

③ a6 ÷ a3 = a6−3 = a3

④ a15 ÷ a8 = a15−8 = a7

⑤ x5 ÷ x3 = x5−3 = x2

해설



2. A = 3a − 2b , B = 2a − 5b 일 때, −3A − B 를 a 와 b 에 관한 식으로
나타내어라.

−11a + 11b

−3A − B = −3(3a − 2b) − (2a − 5b)
= −9a + 6b − 2a + 5b
= −11a + 11b

해설



3. x, y 가 −1, 1, 5
3
,
11

9
, 2 의 값을 가질 때, 일차방정식 2x + 3y = 7 의

해가 아닌 것은?

① (2, 1) ②
Å
1,

5

3

ã
③ (1, 2)

④
Å
5

3
,
11

9

ã
⑤ (−1, 3)

③ 2x + 3y = 7 에 (1, 2) 를 대입하면 2 + 6 = 8 , 7 이다.

해설



4. (−2, 6)이일차방정식 ax+2y−4 = 0의해일때, a 의값을구하여라.

4

ax + 2y − 4 = 0 에 점 (−2, 6) 을 대입
−2a + 12 − 4 = 0

−2a + 8 = 0

∴ a = 4

해설



5. 연립방정식

x + ay = 3 · · ·㉠
3x − y = b · · ·㉡

의 한 점 (0, 3) 을 두 방정식이 모두

지날 때, a + b 의 값은?

① −2 ② 2 ③ 0 ④ 4 ⑤ −4

㉠ 식에 (0, 3)을 대입하면 0 + 3a = 3, a = 1

㉡ 식에 (0, 3)을 대입하면 0 − 3 = b, b = −3
따라서, a + b = 1 + (−3) = −2

해설



6. 다음을 연립부등식으로 나타낸 것 중 옳은 것은?

어떤 수 x 에서 4를 빼면 10 보다 작고, x 의 3 배에 3 를 더하면
22 보다 작지 않다.

①

x − 4 < 10

3x + 3 > 22
②

x − 4 < 10

3x + 3 < 22

③

x − 4 < 10

3x + 3 ≥ 22
④

x − 4 > 10

3x + 3 < 22

⑤

x + 4 < 10

3x − 3 ≥ 22

x − 4 < 10

3x + 3 ≥ 22

문제의 뜻에 맞게 세운다.

해설



7. 다음은 순환소수 1.54̇ 를 분수로 나타내는 과정이다. 안에
알맞은 수를 써 넣어라.

순환소수 1.54̇ 를 x 로 놓으면 x = 1.5444 · · ·
10x = 15.444 · · ·㉠
100x = 154.444 · · ·㉡
㉡ −㉠을 하면 90x = 139

따라서 이다.

139

90

순환소수 1.54̇ 를 x 로 놓으면 x = 1.5444 · · ·
10x = 15.444 · · ·㉠
100x = 154.444 · · ·㉡
㉡ −㉠을 하면 90x = 139

따라서 x =
139

90
이다.

해설



8.
Å
−y2zb

3xa

ã3
= − ydz9

cx12
을 만족하는 a, b, c, d가 있을 때, a − b + c − d

의 값을 구하여라.

22

Å
−y2zb

3xa

ã3
= − y6z3b

27x3a = − ydz9

cx12

∴ c = 27, a = 4, b = 3, d = 6

a − b + c − d = 22

해설



9. 어떤식에 −x2+2x+5를빼어야할것을잘못하여더했더니 3x2+3x+2

가 되었다. 올바르게 계산한 식을 구하면?

① 2x2 + 5x + 7 ② 4x2 + x − 3 ③ 4x2 − x + 3

④ 5x2 + x + 2 ⑤ 5x2 − x − 8

어떤 식을 A라하면
A + (−x2 + 2x + 5) = 3x2 + 3x + 2

A = (3x2 + 3x + 2) − (−x2 + 2x + 5) = 4x2 + x − 3
∴ (4x2 + x − 3) − (−x2 + 2x + 5)

= 5x2 − x − 8

해설



10. 연립방정식

6x + 5(y + 1) = 2

2(x − 2y) + y = 13
의 해가 일차방정식 x − y = k 를

만족할 때, 상수 k 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

주어진 연립방정식을 정리하면6x + 5y = −3 · · ·㉠
2x − 3y = 13 · · ·㉡

㉠ − ㉡ × 3 을 하면 14y = −42 ∴ y = −3
y = −3 을 ㉡에 대입하면 2x + 9 = 13 ∴ x = 2

x = 2, y = −3 을 x − y = k 에 대입하면
k = 2 + 3 = 5

해설



11. 연립방정식

0.1x + 0.3y = 1 · · ·㉠
kx − 0.12y = −0.04 · · ·㉡

를 만족하는 x의 값이 y의

값의 2 배일 때, 상수 k의 값을 구하여라.

k = 0.05

㉠식 양변에 10 을 곱하면, x + 3y = 10

x = 2y 를 대입하면 y = 2, x = 4

㉡식 양변에 100 을 곱하면, 100kx − 12y = −4
(4, 2)를 대입하면, 400k − 24 = −4
∴ k = 0.05

해설



12. 연립방정식

3x + y − 3 = x + 2y

ax − 3y = b
의 해가 무수히 많을 때 a, b 의

값을 구하면?

① a = 2, b = 3 ② a = 2, b = 9 ③ a = 6, b = 3

④ a = 6, b = 9 ⑤ a = −2, b = 9

3x + y − 3 = x + 2y · · ·㉠
ax − 3y = b · · ·㉡

에서

㉠을 간단히 하면 2x − y = 3 이고
해가 무수히 많기 위해서는 3을 곱하여 비교한다.
∴ a = 6, b = 9

해설



13. 다음 그림과 같이 가로의 길이가 세로의 길이의 2 배가 되는 철조망이
만들어져 있다. 철조망의 둘레가 60 이라고 할 때, 가로의 길이는?

① 10 ② 15 ③ 20 ④ 25 ⑤ 30

y = 2x · · · (1)
2x + y = 60 · · · (2)

(1)을 (2)에 대입하면 2x + 2x = 60

따라서 x = 15, y = 30

∴ 가로의 길이 : 30

해설



14. 10% 의 소금물에 물을 넣어 6% 의 소금물을 만들려고 한다. 처음에
는 물 150g 을 넣고 농도를 재어 보니 다소 높아 두 번째로 물을 더
넣었더니 정확한 6% 의 소금물 500g 이 되었다. 두 번째 넣은 물의
양은?

① 50g ② 100g ③ 150g ④ 200g ⑤ 300g

10%의소금물의양을 xg, 두 번째로넣은물의양을 yg이라하면x + 150 + y = 500 · · · (1)
10

100
x =

6

100
× 500 · · · (2)

(2)에서 10x = 3000

x = 300 · · · (3)
(3)을 (1)에 대입하면 y = 50

∴ 두 번째로 넣은 물의 양 : 50g

해설



15. 다음 중 부등식이 아닌 것을 모두 고르면?

① ax − 5 > 8 ② 3 × 2 − 4 ÷ 2

③ (5a − 21) , 3 × 9 ④ (3x − 4)a ≤ 2b

⑤ 6 × a < 0 × 9

① 부등호 > 를 사용한 부등식이다.
④ 부등호 ≤ 를 사용한 부등식이다.
⑤ 부등호 < 를 사용한 부등식이다.

해설



16. 일차부등식
x − 2
4
− 2x − 3

5
< 1 의 해 중 가장 작은 정수는?

① −6 ② −5 ③ −1 ④ 0 ⑤ 1

x − 2
4
− 2x − 3

5
< 1

5(x − 2) − 4(2x − 3) < 20

5x − 10 − 8x + 12 < 20

5x − 8x < 20 + 10 − 12
−3x < 18

∴ x > −6

해설



17. 두 부등식 x <
5x − 4

3
, 2x − 3a > 5 − 8x의 해가 서로 같을 때, a의

값은?

① −5 ② −3 ③ −1 ④ 3 ⑤ 5

x <
5x − 4

3
에서 3x < 5x − 4 ∴ x > 2

2x − 3a > 5 − 8x 에서 10x > 5 + 3a

∴ x >
5 + 3a
10

두 부등식의 해가 서로 같으므로
5 + 3a
10

= 2, 5 + 3a = 20

∴ a = 5

해설



18. 수학 시험을 2 번 본 결과 84 점, 68 점이었다. 시험을 한 번 더 보아,
세 번의 평균이 82 점 이상일 때, 마지막에 본 수학성적은 최소한 몇
점인지 구하여라.

점

94 점

84 + 68 + x
3

≥ 82

∴ x ≥ 94

해설



19. 집 근처 슈퍼에서는음료수한 병에 2000원에 구입할수 있는데, 왕복
1800원의 버스비를 내고 A마트에 가면 한 병에 1200원에 구입할 수
있다. 음료수를 몇 병이 이상 사는 경우에 A마트에 가서 구입하는
것이 유리한가?

① 2병 ② 3병 ③ 4병 ④ 5병 ⑤ 6병

음료수를 x병 산다고 하면
2000x > 1800 + 1200x
800x > 1800

x > 2.25

∴ 3병 이상 사는 경우

해설



20. 밑변의길이가 12cm 인삼각형에서넓이가 54cm2 이상이되게하려면
높이는 얼마 이상으로 해야 하는지 구하여라.

cm

9 cm

1

2
× 12 × h ≥ 54 ∴ h ≥ 9

해설



21. −3x2y ÷ (2xya)2 ×
( xy
3

)b
= − x2

12y
일 때, a + b 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

−3x2y × 1

4x2y2a ×
xbyb

3b = − x2

12y

− xb

4 × 3b−1y2a−1−b = − x2

12y
b = 2, 2a − 1 − b = 1 ∴ a = 2

∴ a + b = 4

해설



22. 6

Å
1

2
x +

1

3
y
ãÅ

1

2
x − 1

3
y
ã
를 전개하면?

①
3

2
x2 − 6xy +

2

3
y2 ②

3

2
x2 − 3xy − 2

3
y2

③
3

2
x2 + 12xy +

2

3
y2 ④

3

2
x2 +

2

3
y2

⑤
3

2
x2 − 2

3
y2

6

®Å
1

2
x
ã2
−
Å
1

3
y
ã2´

= 6

Å
1

4
x2 − 1

9
y2
ã

=
3

2
x2 − 2

3
y2

해설



23. 세로의길이가 a, 가로의길이가 b 인직사각형 ABCD 를그림과같이
AB 를 BE 에, GD 를 GH 에 겹치게 접었을 때, □HECF 의 넓이를 a
, b 로 나타내면?

① −2a2 + 3ab − b2 ② a2 − 3ab − 2b2

③ −2a2 − ab + 3b2 ④ 3a2 − 2ab − b2

⑤ 3a2 + ab − 2b2

□ABEG 와 □GHFD 는 정사각형이므로
□HECF 의가로의길이는 (b−a)이고,세로의길이는 a−(b−a) =
2a − b 이다.
□HECF 의 넓이를 구하면,
(b − a)(2a − b) = 2ab − b2 − 2a2 + ab

= −2a2 + 3ab − b2

해설



24. 다음중 곱셈 공식 (x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab 를 이용하면
계산하기에 가장 편리한 것은?

① 872 ② 51 × 52 ③ 13 × 7

④ 37 × 43 ⑤ 512

51 × 52 = (50 + 1)(50 + 2)

= 502 + (1 + 2) × 50 + 1 × 2

해설



25. 연립부등식

3x > 5x − 4
3x + a ≥ 2x

의 해가 다음과 같을 때, a 의 값을 구하

여라.

1

해는 −1 ≤ x < 2 이다.3x > 5x − 4
3x + a ≥ 2x

�

x < 2

x ≥ −a

−a = −1 ∴ a = 1

해설



26. 10% 의 소금물 200g 이 들어있는 비커를 일주일 동안 놓아두었더니
농도가 25% 이상이 되었다. 일주일 동안 증발된 물의 양은 최소한 g
인지 구하여라.

g

120 g

10% 의소금물 200g 에들어있는소금의양은
10

100
×200 = 20(g)

이다. 물이증발되는동안소금의양은변화가없다. 증발된물의

양을 xg 이라고 하면 소금물의 농도는
(소금의 양)

(소금물의 양)
× 100 =

20

200 − x
× 100(%) 가 된다.

20

200 − x
× 100 ≥ 25

2000

25
≥ 200 − x

80 ≥ 200 − x
x ≥ 120

증발된 물의 양은 최소한 120g 이 된다.

해설



27. 분수
5

13
를 소수로 나타내었을 때, 소수점 아래 첫 번째 자리의 숫자

부터 소수점 아래 50번째 자리의 숫자까지의 합을 구하여라.

227

5

13
= 0.3̇84615̇이므로 순환마디의 숫자 6개

50 = 6×8+2 이므로 (3+8+4+6+1+5)×8+(3+8) = 227

해설



28. 순환소수 0.3̇와 0.02̇의합을 0.aḃ 라고할때, 0.ḃ−0.0ȧ 를순환소수로
나타낸 것은?

① 0.48̇ ② 0.52̇ ③ 0.56̇ ④ 0.60̇ ⑤ 0.64̇

0.3̇ + 0.02̇ =
3

9
+

2

90
= 0.35̇ ∴ a = 3, b = 5

0.ḃ − 0.0ȧ = 0.5̇ − 0.03̇ =
5

9
− 3

90
=

47

90
= 0.52̇

해설


